

贵州珍酒从“茅台酒易地生产试验”走来

本报记者 樊瑛

走近珍酒厂区，那起伏的山丘，郁葱的植被，还有清新的空气，适宜的温度，与茅台酒厂所在地十分相似，就连年平均气温、湿度等也比较相近。因此，在上世纪70年代，这块“风水宝地”就被相中，为实现“要把茅台酒搞到1万吨”的宏伟夙愿，成为了被民间称为中国酒业“一号工程”的“茅台酒易地生产试验”项目所在地。

同宗同脉 酿得天香

1958年，毛泽东主席去西南考察，成都会议期间，问有关领导，茅台现在一年能生产多少吨啊？能不能做到1万吨？

实际上，茅台当时的年产量只有200吨，要做到1万吨，很难，贵州的粮食产量也无法支撑茅台做到那么多，于是就到东北、西北等产粮多的地方试验，但是很遗憾，试验了10多年都没有成功。

1974年，周恩来总理找来当时的科委主任、中科院院长方毅，请他落实这件事，方毅把任务交给了中科院的一批科学家。1975年，中科院的科学家和茅台酒厂的技术骨干一起，在遵义开始茅台酒易地试验。为保证试验顺利进行，从茅台酒厂调来了28名优秀人才，其中包括当时的茅台酒厂厂长郑光先，茅台酒厂总工程师杨仁勉，茅台酒华氏酒师郑应先的关门弟子张支云。他们的到来，不仅带来了正宗的茅台酒酿造工艺，也带来了生产试验所用的高粱、曲药、窖泥、基酒，就连窖池内壁的砂石，也是从茅台搬运来的。

发酵所用的窖池由形成于7000万年以上的砂石构成，具有良好的渗水性和透气性，利于窖内温湿度控制，以及微生物的生长和世代繁衍。这些砂石历经了“茅台酒”千年的沁润，带着茅台独特的微生物



珍酒发酵所用的窖池由形成于7000万年以上的砂石构成

环境，延续着醇香美酒的千年传奇。

“茅台酒易地生产试验”采用跟茅台酒一样的糯红高粱，这种糯红高粱是造就酒体丰满醇厚，幽雅细腻，回味悠长的重要因素，也只有用它才能酿造出高品质的酱香型酒。

经过努力，到了1981年试验完成，并按照茅台的工艺要求储酒。1985年10月20日，贵州省科委组织28位包括茅台季克良先生在内的白酒业顶级权威专家，对“贵州茅台酒易地生产试验（中试）”进行鉴定。与会鉴定专家历时三天，给予了试制酒“基本具有茅台酒风格”，“质量接近市售茅台酒水平”等评语，并认为“贵州茅台酒易地生产试验”（中试）完成了合同要求，鉴定试验成功。

随后，原国务院副总理方毅同志在品尝试制酒后说“不错！是好酒！”。并亲自挥毫书写了“祝贺贵州茅台酒易地生产试

验鉴定成功——酒中珍品”的题词，予以鼓励，表示赞赏。

据介绍，当时贵州省领导决定，根据方毅的题词，把茅台易地试验厂改名为珍酒厂。虽然有人主张将珍酒厂划归茅台，但贵州省委出于给贵州多添一个名牌的考虑，决定让珍酒独立运营。

珍酒复兴 力争和甘当贵州省酱酒第二

贵州珍酒一直被称为“易地茅台”，有着良好的先天基因，但上世纪末，由于种种原因，珍酒生产曾一度停滞，直到2009年华致酒行以8250万元全资收购贵州珍酒100%的股权，重组成立贵州珍酒酿酒有限公司。

华致酒行是华泽集团旗下酒类连锁经

营公司，在全国拥有400多家连锁酒行、年销售额过10亿元。

两年多来，华泽集团相继投资4亿多元对贵州珍酒酿酒有限公司进行技术改造。更新了生产设备，从原来的纯手工操作改变为半机械化作业；完成了国家质量(ISO9001)、环境(ISO14000)、健康食品安全、有机食品等六大体系认证。在省、市、区政府的支持和关心下，2010年珍酒实现工业总产值1.12亿元，销售收入超过原企业历史最好水平；2011年珍酒恢复2200多吨酱酒产能，并成为第九届全国少数民族传统体育运动会指定用酒。为贵州省白酒业创造了超速度发展模式。

上海沐邦管理咨询有限公司董事长李克曾分析说：珍酒最大的劣势就是之前经营不善，但劣势也可以转化成优势，正是之前数千年的停滞，为珍酒留下了几千吨老酒。这些老酒犹如蒙尘的钻石，被灰尘吹掉，就又熠熠生辉了。试问，在当今的中国，储存有几千吨十多年、二十年原酒的白酒企业有几家？这几千吨老酒是珍酒最宝贵的资产，正是珍酒的竞争力所在。

2011年11月28日，贵州珍酒酿酒有限公司“珍及图”商标正式被国家工商行政管理总局评为“中国驰名商标”。12月1日，珍酒公司“大元帅及图”被贵州省工商局评为“贵州省著名商标”。它们必将进一步提升珍酒品牌的竞争力和影响力，也为珍酒今后的快速发展奠定了更加坚实的基础。

面对当前激烈的白酒行业竞争，吴向东董事长表示：“未来的‘珍酒’，目标是贵州省‘酱酒第二’，我们也将以‘力争酱酒第二、甘当酱酒第二’的指导思想作为贵州珍酒酿酒有限公司未来发展的总方针，我们要求我们的珍酒品质、口感上尽量接近茅台的品质和口感，并且严格按照茅台酒工艺组织生产。”

酒鬼酒风波： 影响白酒业“仕途”？

■ 桂妮娜

上月底，因为塑化剂风波被推至风口浪尖的酒鬼酒公司首度召开电话会议，对近期传言进行澄清。“公司没有全面停产，12月底将整改完毕。”

尽管“涉事”的仅有酒鬼酒，但中国酒业协会关于“白酒基本上都含有塑化剂”的说法还是使得整个白酒业或多或少受到了该事件的殃及。成都某大型超市的酒类专柜工作人员称，塑化剂事件还是给酒类销售带来了一定影响，“有顾客来看茅台、五粮液，我们都说明问题，有照常买的，但也有看了之后仍然感觉心里不踏实不买的。”某知名品牌白酒旗舰店工作人员也表示，塑化剂事件发生后，店里的白酒销售受到了一定影响。

不过，也有一部分渠道商表示，除了酒鬼酒之外的其他白酒销售并没有受到太多影响。某白酒经销商认为，这是一个个体事件、不是行业群体事件，白酒品牌很多、可选择余地较大，酒鬼酒是一个区域性品牌。接受采访的多位业内专家均认为，白酒业不会因为“塑化剂”事件而衰退，但白酒业整体发展速度会跟随经济放缓的步伐而减慢，这是合理的也是健康的，而这期间，有一定消费群体和品牌知名度的名优白酒仍然会实现不错的增长。

最新消息链接

12月4日，酒鬼酒在发布产品包装生产线完成整改公告。公告称，产品包装生产线完成整改。自50度酒鬼酒被质监部门检测出“塑化剂”DBP成分以来，公司严格按照省、州质监部门的整改要求，对公司采购、基酒生产、贮藏、勾兑、包装、运输等生产经营中每个环节进行了全面排查和整改，2012年11月27日，排查、整改至产品包装生产环节，对所有包装生产线实施了停产整改，对有可能导致酒类中邻苯二甲酸酯类物质感染、迁移的工具、包装材料、设备、设施进行彻底更换，以彻底消除邻苯二甲酸酯类物质的感染源和迁移源，截至2012年11月30日，整改工作已全面完成，2012年12月3日恢复包装生产。当日，午后开盘，酒鬼酒继续震荡上扬，截至3点，封住涨停，报30.05元。该股共成交13.16亿元。

化解白酒塑化剂危机 需要真抓实干

■ 本报记者 李国政

酒鬼酒“闹鬼”，已闹得沸沸扬扬，但只打口水仗是于事无补的。“空谈误国，实干兴邦”。当务之急，是真抓实干化解危机。企业应扎实实地改善设备、管线、容器等现状，加强生产现场“无塑”管理，行业协会、立法机构和监管部门应及时拿出酒类以及其它食品塑化剂检测标准和严禁食品含塑化剂的执法及监管依据。

酒鬼酒被曝“塑化剂超标260%”。这一消息传出后，酒鬼酒股票持续停牌，并引发白酒板块大跌，市值蒸发约330亿元。随后，中国酒业协会在其发布的一项声明中称，“白酒产品中基本上都含有塑化剂成分”，这一说法更引起公众惶然。

我国台湾曾发生食品含有塑化剂事件，但这并未引起国内食品行业高度重视，没有引以为戒，举一反三。如今，酒鬼酒“闹鬼”，酒企股价大跌。这看似偶然，其实是必然。

今年8月，中国酒协转发了去年国务院食品安全委员会办公室发布的相关规定，其中提到，禁止在酒类生产、贮存、销售过程中使用塑料制品，加强对接触酒的塑料瓶盖的检测。但这一要求却并未产生实效。按照中酒协的说法，白酒产品塑化剂安全标准还没建立，所以，白酒产品中基本上都含有塑化剂成分。

既然国家食品安全最高行政管理部門——国务院食品安全委员会办公室已于去年8月发布在酒类生产、贮存、销售过程中禁止使用塑料制品的规定，并且中国酒协也向全国酒类生产企业转发了此规定，那么作为行业协会其工作只停留在对文件的转发达发上，而不深入实际，调查研究，并据此组织制定严格的标准和行规，这将作何解释；而中国酒协一句“白酒产品中基本上都含有塑化剂成分”，更是极其不负责任。事实上像五粮液、茅台等酒企早就已将生产过程中涉及的塑料制品换成了不锈钢制品。就连业界许多中小企业对塑化剂也早有防范。四川宜宾、泸州、贵州仁怀许多酒企已将塑料接酒桶换成不锈钢桶，规定窖池不能用薄膜覆盖，工人不能穿胶鞋踩曲，酒系进出乳胶管也被换成进口不锈钢管。这些酒企之所以这样做，是这些酒企已认识到塑化剂的危害，认识到塑化剂超标可能导致行业危机，于是自觉“禁塑”。由此可见，杜绝酒类食品含塑化剂并非做不到。

全力打造中国酒都一流绿色生态白酒工业园区 百年糊涂酒将实现生产能力上万吨



销售将达到3.6亿元。目前以浓香产品为主打的糊涂酒业已成为中国东南沿海一带的强势品牌，今年又明确提出实现万吨生产目标，部署打造仁怀——中国酒都一流白酒生产绿色生态工业园区。

刚建厂时，糊涂酒业由于缺少资金，厂房也是由200平方米的乡间小屋改建而成。10来个工人，一脊三面，土墙瓦顶。没有技术，只好靠土办法酿酒。酿出来的酒味道怪异，无人问津，几万元投资打了水漂。但企业负责人未泄气并及时总结经验，东拼西凑起资金，不惜高薪聘请酒师，来保证酒的好质量。

凭着一股闯劲，1999年，企业负责人南

下广东，寻找合作伙伴，艰辛的历程和不懈的努力换来了回报。经过几顾茅庐，企业终于找到合适的投资方，获得资金100万元，得到了对方策划、投资、宣传、销售等方面的倾力帮助。当商品经济的大潮风起云涌时，企业借着酒文化的风帆，打造了“糊涂酒业”航船，沿海发达地区先进的管理经验、开放意识和雄厚的资金与酒乡人勤劳朴实的本色相结合，极大地提高了百年糊涂的生产力和品牌影响力，其系列产品从此在全国遍地开花。

从建厂初期，糊涂酒业就制定了“市场为轴、诚信为本、品质第一、立足长远”的经营宗旨。一方面为了严把质量关，在原有检测、化验设备的基础上，投入了大量资金，购进了国内外先进的自动化生产设备和高科技的质量检测设备。另一方面聘请懂技术、负责任的高级人才主管，采取“一票否决”抓质量的措施。各个生产环节、进出厂程序严格按照标准执行，跟踪到底，终身负责。

在管理上落实“一级抓一级，一环紧扣一环，重奖不重罚，重罚不手软，各司其职，各负其责”，要求各个岗位“在其位，谋其政，负其责，出其果”。注重人才的选拔，坚持以人为本、任贤用能、效率优先、兼顾公平。

从2005年起，糊涂酒业迈向一个新的发展高地。2010年，企业占地面积已达200亩，总资产4.8亿元，拥有工程师、省级酿酒师、中高级技术人员75人，员工大专以上学历占60%。现在糊涂酒业的生产、销售以30%的速度递增，发展步入良性循环的轨道。

凭着一股闯劲，1999年，企业负责人南

砥砺奋进谋发展 打造绿色生态园

糊涂酒业2004年通过“ISO9001:2000质量管理体系认证”、“C”标认证和“企业计量合格确认证书”。

2007年企业获得了贵州省出入境检验检疫局颁发的出口食品卫生许可证；同年被遵义市人民政府评为“十星企业”和“工业生产奖”；2009年企业被贵州省国家税务局、地方税务局授予“2006年—2007年A级纳税信用企业”。2010年通过HACCP管理体系认证。企业产品先后荣获“第六届中国国际食品博览会金奖”、“中国知名白酒信誉品牌”、“中国名优食品”、“法国蒙塔尔纪中国酒和饮料竞赛金奖”、“第二届广东市场名优酒”、“第三届广东国际酒饮展览会金奖”等荣誉称号。

2011年，百年糊涂酒业确立企业新的发展目标，设定万吨产能规划。糊涂酒业公司投资4.6亿元，企业建设的6000吨酱香型白酒技改扩建工程正在紧张施工，计划在2013年9月建成投产，实现万吨产能。投产后预计可实现产值16亿元。

“百年糊涂”正致力于打造中国酒都一流绿色生态白酒工业园，已采取使用清洁能源、污水零排放等环保措施。

在科学发展的春天里，百年糊涂酒业在党的十八大精神指引下，正以矫健的步伐弹奏着一曲奋进的跨越发展乐章！

杜康酒将登陆上海国际酒业交易中心

白酒证券化风潮愈演愈烈，已成为各酒企提升品牌、拓展市场的重要选择。据了解，我国投资收藏酒市场首款中华历史文化名酒——“酒祖杜康·传奇版收藏酒”11月19日通过上海国际酒业交易中心主办的上市发行审核会。12月中旬，该品种将正式登陆上海国际酒业交易中心，成为继国窖1573、水晶舍得、国典凤香、古井贡酒景芝、国标芝

香之后的第6只上市发行的白酒投资品种，也是首个试水白酒产品证券化的豫酒品牌。

近年来，杜康酒在投资收藏酒市场动作频频，相继推出分区窖藏概念、白酒私人酒窖等，此次登陆上海国际酒业交易中心发行“酒祖杜康·传奇版收藏酒”，是其在高端投资收藏酒市场的战略布局。

据了解，本次上市发行的“酒祖杜康·传

唯一一家上市公司。洛阳杜康控股有限公司2012年销售收入预计15亿元。

业内专家指出，部分白酒产品的不可复制性、稀缺性成就了其投资价值。杜康代表着中国白酒的酿造史，其独有的文化附加值将使杜康酒经受住资本市场的历练。

(大河)

郎酒等泸州名优产品悉数亮相泛珠大会

泛珠三角区域名优产品展销会11月29日至12月2日在海南国际会展中心举行，四川郎酒等名优产品悉数亮相四川展馆，吸引了众多参会代表的目光。

泸州展区位于四川馆的最前端，“中国酒城·醉美泸州”宣传画十分醒目，紧凑的展

台区除了重点展示的四川郎酒、泸州佛头茶业、四川绿叶宝光、四川天之骄子等名优产品外，还通过图片加实物的形式对泸州市市情，以及区位、交通优势、产业基础、资源优势、环境优势等进行了展示。泸州市人大常委会副主任税光跃指出，

泸州，为建设现代化中国酒城做贡献。

据悉，泛珠大会名优产品展销会包括海南展区和其他10省区展区，680多家企业参展，展品包括农副产品、烟、酒、茶及食品、医药保健、轻工工艺、纺织服装和电子产品等。

(杨奇)